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(COMIENZA LA SESION A LAS 10 HORAS Y 8 MINU-
TOS.)

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a acometer
las obras de ampliación del Colegio Público
Dos de Mayo, de Castejón, presentada por
el G.P. Izquierda Unida de Navarra-Nafa-
rroako Ezker Batua.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri): Bue -
nos días, señorías. Se abre la sesión de la Comisión
de Educación y Cultura, con dos puntos en el orden
del día. El primer punto: Debate y votación de la
moción por la que se insta al Gobierno de Navarra
a acometer las obras de ampliación del colegio
público Dos de Mayo, de Castejón, presentada por
el Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Nava -
rra-Nafarroako Ezker Batua.

Se ha presentado una enmienda a esta moción,
presentada por el Grupo Parlamentario Unión del
Pueblo Navarro, que dice: “Las Cortes de Navarra
solicitan al Gobierno de Navarra a adoptar las
medidas necesarias en el Colegio Público Dos de

Mayo, de Castejón, de acuerdo con la normativa
vigente, para la prestación de una atención educa -
tiva de calidad”.

Tiene la palabra, para la defensa de la moción,
la señora Arboniés, por el Grupo Izquierda Unida
de Navarra.

SRA. ARBONIÉS BERMEJO: Muchas gracias,
señora Presidenta. Buenos días, señorías. En esta
moción se plantean tres propuestas para dar solu -
ción a tres demandas formuladas por la comunidad
educativa de Castejón. La primera es la falta de
espacio en el colegio público Dos de Mayo, que
alberga al segundo ciclo de infantil y primaria y
que es un tema ya reclamado desde el 95. Existen
doce grupos para diez aulas y, además, carecen de
aulas propias para informática, inglés, audiovisua -
les, tutoría, etcétera, lo que implica la utilización
de otros espacios como el almacén, la cocina, el
botiquín, para impartir clases. Y ésta es una falta
de espacio endémica desde hace años y que se va a
agravar con la implantación del primer ciclo de
infantil, con veinticuatro niños que se ubicarían en
el colegio público Dos de Mayo.

Comienza la sesión a las 10 horas y 8 minutos.

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a acometer
las obras de ampliación del Colegio Público
Dos de Mayo, de Castejón, presentada por
el G.P. Izquierda Unida de Navarra-Nafa-
rroako Ezker Batua (Pág. 2).

Abre la sesión la Presidenta de la Comisión, señora
Beriáin Luri, que cede la palabra a la señora
Arboniés Bermejo (G.P. Izquierda Unida de
Navarra-Nafarroako Ezker Batua) para la defen-
sa de la moción (Pág. 2). 

El señor Eza Goyeneche (G.P. Unión del Pueblo
Navarro) defiende la enmienda presentada por
su grupo parlamentario (Pág. 4). 

En el turno a favor de la moción intervienen el
señor Cristóbal García (G.P. Socialistas del Par-
lamento de Navarra), la señora Ortiz Egizabal
(G.P. Euskal Herritarrok) y los señores Basterra
Layana (G.P. Convergencia de Demócratas de

Navarra) y Aierdi Fernández de Barrena (G.P.
Eusko Alkartasuna/Eusko Alderdi Jeltzalea-Par-
tido Nacionalista Vasco). Réplica de la señora
Arboniés Bermejo (Pág. 5). 

Se vota la moción y se aprueba por 7 votos a favor
y 6 en contra (Pág. 9). 

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a que las pla-
zas del profesorado que se oferten en el Ins-
tituto de Formación Profesional de Altsa-
su/Alsasua sean consideradas bilingües,
presentada por el G.P. Euskal Herritarrok
(Pág. 9). 

Para defender la moción toma la palabra la señora
Ortiz Egizabal. En el turno a favor intervienen
la señora Arboniés Bermejo y el señor Aierdi
Fernández de Barrena. En el turno en contra, los
señores Cristóbal García y Basterra Layana.
Réplica de la señora Ortiz Egizabal (Pág. 9).

Se vota la moción y se rechaza por 3 votos a favor,
9 en contra y 1 abstención (Pág. 12). 

Se levanta la sesión a las 11 horas y 10 minutos.
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Existen varias razones para acometer las obras
de ampliación, sin que ello signifique la merma de
espacios existentes mediante la reducción de las
clases actuales, que es lo que proponía el Departa -
mento de Educación, obras que, por cierto, han ido
subiendo con el paso del tiempo, de aquellos 16
millones en estos momentos se sitúan ya en 70
millones, con lo cual el metro cuadrado construido
en Castejón viene a salir a 300.000 pesetas, que
puede ser el más caro de todo el Estado.

Lo cierto es que existe un ratio escolar que se
viene manteniendo en los últimos años y que para
el curso 2001-2002 sería necesario revisar, ante el
desarrollo industrial que se prevé, con la instala -
ción también de nuevas familias en esta localidad
que se teme que puedan desplazarse fuera de Cas -
tejón, un hecho que está ocurriendo en estos
momentos, pues algunas familias precisamente por -
que no consideran bien cubiertas las expectativas
escolares están viviendo fuera de Castejón, con lo
cual se da algo que se está dando también en otras
localidades, que es ir a trabajar a la localidad pero
no residir en la localidad, y eso significa una
merma económica, porque no hay consumo y, ade -
más, a futuro también es preocupante en el tema de
población. En ese sentido va el primer punto, que
insta al Gobierno de Navarra a que en el curso
2000-2001 acometa las obras de ampliación del
colegio público Dos de Mayo, conforme el proyecto
que ya presentó en su día la comunidad educativa.

En segundo lugar, y en relación con el segundo
punto de la propuesta de resolución, están las reivin -
dicaciones de esta comunidad educativa de Caste -
jón, en relación con la permanencia de al menos el
primer ciclo de la ESO. Estas reivindicaciones tam -
bién son bastante viejas, desde el año 89, cuando
entonces, según el mapa escolar, se establecía que
Castejón tuviera un centro de ESO para Castejón,
Cadreita, Arguedas y Valtierra, y al confeccionarse
este mapa fue excluida, en aquel entonces se dijo
que por falta de entendimiento entre los alcaldes res -
pecto a la ubicación del centro de secundaria.

Diversas circunstancias han llevado a tolerar la
permanencia de los primeros ciclos de la ESO en
varias localidades navarras, como Falces, Los
Arcos u Olite, donde el 12-14 años se mantiene,
por ejemplo en Olite, a pesar de que está a tres
kilómetros de Tafalla. Las tres poblaciones cuentan
con menos alumnado que Castejón, y, por otro
lado, también están Aoiz, Cortes y Mendavia, entre
otras, que cuentan con los dos ciclos de la ESO, a
pesar de que ninguna de estas tres localidades
alcanza los 137 alumnos de Castejón.

Evidentemente, parece que el mapa escolar no
ha sido todo lo objetivo que debería haber sido, y
así lo manifestaron los padres cuando vinieron
aquí, en relación con la distribución de centros. La
Ribera Baja contaría con cinco centros de 12-16, y

la Ribera Media, con 50.000 habitantes, contaría
con ocho centros de 12-16. En este sentido, el
alumnado de primero, tercero y cuarto se desplaza
diariamente hasta Tudela por la carretera Nacional
232, que, como conocemos, es la más densa del
Estado, existiendo como existe ahora una ubica -
ción para la ESO en un edificio escolar que perte -
neció a los Sagrados Corazones, donde ha venido
funcionando el primer ciclo de la ESO y en su día
también el segundo, con una dependencia orgánica
del Benjamín de Tudela y una calidad educativa
que ha sido comparada y que se considera satisfac -
toria.

En este sentido, los padres y la comunidad dis -
cuten la calidad educativa que significa el traslado
a Tudela, donde existe una masificación importante
en los centros, con más de cinco líneas. Y no hace
mucho el propio Consejero de Educación manifestó
que cualquier centro con más de cinco líneas era
ingobernable, siendo que en Tudela existen seis-
siete líneas, incluso en la ETI existen más, porque
se llega hasta diez líneas por curso.

Hay fuertes motivos apuntados por esta comuni -
dad, cuyo Consejo Escolar en estos momentos ha
dimitido en bloque, además de existir una huelga
de los padres que no mandan a sus hijos, siguen sin
mandarlos y ha finalizado el curso, en señal de
protesta por ambas reivindicaciones, y existe tam -
bién la disponibilidad, como se ha dicho antes, del
edificio en Castejón, que podría albergar a esos
veintinueve alumnos de primero de ESO, cuyas
familias ya los han preinscrito en Castejón porque
consideran unánimemente que ésa es la mejor
alternativa y la prefieren frente al recorrido de 36
kilómetros diarios, con salidas, como dice la
moción, a las siete de la mañana, vuelta a las cua -
tro de la tarde... Eso tiene una repercusión en el
alumnado, y los que tenemos hijos sabemos cuánto
tiempo hay que meter luego en horas de estudio, y
todo lo que conlleva en relación con la calidad, que
para los padres también es muy importante y es un
tema que también se viene discutiendo; la repercu -
sión que tiene en la calidad es un tema muy discuti -
ble pero en la valoración de esta comunidad es
importante.

En ese sentido, el segundo punto de la propues -
ta de resolución propone que el Gobierno de Nava -
rra mantenga la atención educativa de los alumnos
del primer ciclo de ESO en la localidad de Caste -
jón y que, a tenor del desarrollo industrial que se
prevé para la localidad, se estudie también la posi -
bilidad de la implantación progresiva del segundo
ciclo de ESO. Ahora mismo Cortes, con menos
alumnos, tiene todo el ciclo completo, en su día
tuvo solamente el primer ciclo y ahora tiene todo el
ciclo.

Por otro lado, también preocupa bastante el
sostenimiento de la calidad de educación infantil y
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primaria, no solamente en cuanto a los espacios
que hemos dicho, sino también el mantenimiento de
los desdobles y de la atención educativa del alum -
nado. En estos momentos hay dieciséis alumnos
con necesidades educativas especiales, y, a raíz de
una revisión por inspección –había desdobles en
segundo y en cuarto de EGB–, concretamente en
cuarto de EGB se propone que esos desdobles no
sean así y que se junten los dos grupos, siendo que
en estos dos grupos que ahora mismo existen de
doce y trece alumnos hay cuatro gemelos y una
niña con problemas conductuales, razón por la
cual en su día este cuarto de EGB se desdobló, pre -
cisamente para atender una recomendación que
existe de que los gemelos no estén juntos, y en este
caso hay gemelos coincidentemente por partida
doble.

En este sentido, se propone en el último punto
de la resolución, porque se considera que la cali -
dad educativa puede verse mermada –se resta pro -
fesorado y esa resta de profesorado también resta
atención directa al alumnado y una dedicación
también a los problemas que se presentan de inte -
gración–, que se mantenga la plantilla de profeso -
rado y desdobles acorde con las necesidades edu -
cativas del alumnado del colegio público Dos de
Mayo para poder atender esa calidad educativa
frente a las necesidades no solamente presentes
sino futuras.

Sin más, pedimos el apoyo para esta moción,
que es específica para la localidad de Castejón, y
que sería atender unas demandas, en este caso, y
cuando hablamos que en democracia las mayorías
son determinantes, en este caso por unanimidad
tanto de lo que representa la comunidad educativa
como del propio Ayuntamiento, que en Pleno ya
votó estas propuestas de resolución y salieron por
unanimidad.

Se ha presentado una enmienda por parte de
UPN, de sustitución, y, claro, esta enmienda, con
los hechos, digamos, que hay en Castejón de la
reforma que se pretende acometer en el colegio,
que a todo esto, el Ejecutivo no ha dicho que no
esté dispuesto a hacer la ampliación, otra cosa es
que pretenda reducir clases, con lo cual esta pro -
puesta de adoptar las medidas necesarias en el
colegio público Dos de Mayo, de acuerdo con la
normativa vigente, para la prestación de una aten -
ción educativa de calidad es no decir mucho o no
decir nada. En ese sentido, y con todos los respetos
a la enmienda que se propone, es, digamos, cum -
plimentar que este asunto no quede en el vacío,
pero es no decir absolutamente nada, porque eso
mismo, con los hechos que ahora mismo ya hay, las
medidas necesarias, pues, digamos, aquí hay un
problema que lo que el departamento considera
necesario parece ser que la comunidad no lo consi -
dera o no lo comparte, con lo cual, por mi parte, y

no sé qué pensarán los demás grupos, pero por mi
parte esta enmienda no la acepto.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señora Arboniés. Según el artícu -
lo 194 del Reglamento, tiene a continuación la
palabra por un tiempo de diez minutos el represen -
tante de UPN para la defensa de la enmienda.

SR. EZA GOYENECHE: Gracias, Presidenta.
Esta enmienda, que, según la señora Arboniés, no
dice nada, contrasta con la suya, que dice dema -
siadas cosas, aunque no sé si todas las tiene con -
trastadas. Habría sido conveniente que hubiera
estado el Consejero, como hace otras veces, y que
nos hubiera explicado realmente cuáles son las
valoraciones que se han hecho desde el departa -
mento. En definitiva, si el Departamento de Educa -
ción va a hacer en cada caso lo que la comunidad
educativa y el ayuntamiento correspondiente quie -
ran, pues estaremos aquí todos los días con refor -
mas de centros escolares. Ésa es una dinámica que
a usted le va pero que el día que usted fuera Con -
sejera no le iría nada. Porque aquí estamos defen -
diendo intereses generales, no sólo puntuales. Y si
es tan dramática la situación, a mí también me
llama la atención y me hace dudar de su objetivi -
dad. En su escrito, anecdóticamente, cita la cocina
dos veces. Por lo visto, y yo estoy de acuerdo con
usted, si están dando clase de Informática en la
cocina, no sabe usted el olor a grasa, el olor a ali -
mentos, el olor a café que tiene que haber; vamos,
eso es tercermundista. Supongo que lo habrá visto
usted, y, además, funcionará con butano, supongo,
la cocina; el hornillo será de butano, supongo. Y
habrá armarios empotrados allí de cocina, ¿no?
¡Cómo se puede dar clase en una cocina! La ver -
dad, si eso es así, sintiéndolo mucho diré que debe -
mos apoyar la moción de la señora Arboniés, por -
que es tercermundista que se pueda dar clase en
una cocina.

Si yo voy ahora a un edificio recién terminado y
pregunto dónde están localizados los distintos dor -
mitorios, comedor..., supongo que habrá alguna
cocina. Pues ¿sabe usted lo que hay en la cocina?
Lo habrá visto, ¿no? ¿Y usted cree que eso es una
cocina?, ¿dónde está la cocina?, ¿con qué calien -
tan, con electricidad o con butano, dígame, señora
Arboniés, con electricidad o con butano? ¿Para eso
pone dos veces lo de la cocina? Eso no es cocina;
eso serían los planos, lo que pasa es que a usted
qué más le da decir que es cocina, qué más le da.

Dice el director que se usa alguna vez en algún
caso para algún alumno solamente. Eso dice el
director; ahora, si el director miente y resulta que
los padres lo tienen allí condicionado para que
diga lo que quieren... Éste es un asunto que sería
interesante tratarlo bien, y usted lo trae el día 30
para que le demos lo que usted dice y ganarse un
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triunfo allí y se acabó. Pero esto no resuelve el pro -
blema.

¿Que queremos cambiar el mapa escolar por -
que, como dice usted, no se hizo con objetividad?
Si lo hubiera hecho usted, probablemente habría
sido con mucha objetividad. Esto es bastante más
difícil de lo que le parece, bastante más, pero ya
sabemos que usted está en su papel y los demás
estamos en el que estamos. Yo a usted le aseguro
que la propuesta que pueda hacer el departamento,
los técnicos del departamento, en relación con la
necesidad del centro es bastante más objetiva, más
conexionada con los intereses generales de Nava -
rra y del conjunto de la sociedad que lo que pueda
plantear usted, porque usted necesitaría el presu -
puesto de Estados Unidos para atender todas las
demandas que viene haciendo en este Parlamento
desde que yo estoy aquí y la conozco; el presupues -
to de Estados Unidos necesitaría, y no sé si aún le
faltaría algo. Claro, a usted le parece que es... No,
hombre, no. En principio nosotros somos partida -
rios, y por eso defendemos la enmienda, de que por
parte de las autoridades educativas se adopten las
medidas adecuadas, las medidas necesarias, y eso
hay que hacerlo con la objetividad suficiente, por -
que no estamos solamente resolviendo el problema
de Castejón; estamos marcando una línea de
actuación, y si usted quiere introducir esta excep -
ción, pues estaremos todos los días introduciendo
excepciones. ¡Qué más quiere un claustro que decir
en un momento determinado qué es lo que necesita!

Pero supongo yo que el departamento está para
algo. ¿Que para usted no tiene credibilidad? Pues
mire usted, en principio desde el Consejero hasta el
último miembro del Gobierno se han sometido a
unas elecciones, cosa que la Asociación de padres
probablemente no. El Ayuntamiento sí, bueno, pues
que se dediquen los ayuntamientos a hacer centros
escolares y que los sustenten ellos. Estamos
hablando de que tiene una responsabilidad deriva -
da del sistema democrático. ¿Que usted quiere
poner chinitas en el camino?, pues muy bien. Dice:
conforme el proyecto presentado por la comunidad
educativa y el Ayuntamiento de Castejón. ¡Toma!,
pues como les dé a todas las comunidades educati -
vas y ayuntamientos correspondientes por hacer
proyectos de centros educativos estamos aquí todos
los días.

Me parece que su moción, concretamente su
propuesta, es desacertada y total y absolutamente
desorientada. Otra cosa es que, evidentemente, se
valga de que puede haber carencias transitorias.
Porque, desde luego, hablar de futuras necesida -
des..., habrá que ver si esas futuras necesidades
tienen alguna referencia, si es que realmente la
natalidad está creciendo tanto, si la estamos incen -
tivando debidamente, etcétera. Eso en cuanto al
futuro. Veremos a ver qué pasa en el futuro, y en el

futuro, como hay espacio –ésa sí que es una previ -
sión que en su día no sé quién la hizo– para
ampliar, pues ya se ampliará.

Nosotros no decimos siquiera que no se amplíe,
sino que se nos diga aquí exactamente cuál es la
propuesta seria y pensada por parte del departa -
mento. Por eso decimos “las medidas necesarias”.
Dice que han tenido tiempo de decirlo. El Departa -
mento ha ido allí, ha analizado las cosas, y cuenta
con unos medios concretos. Al departamento le dan
más medios; ampliará éste y todos los centros que
sean necesarios. Otra cosa es que eso esté justifica -
do por unas previsiones de futuro. Lo que manda es
fundamentalmente el presente, el futuro se puede
intuir. Pues si es por futuro, yo creo que hay algu -
nas cosillas que nos podíamos haber evitado.

En cuanto a que se modifique el mapa escolar,
nosotros no somos partidarios en estos momentos
de modificarlo, lo cual no significa que, si las cir -
cunstancias lo requieren, en un plazo próximo se
haga. Pero no nos parece en estos momentos que su
propuesta sea suficientemente sólida para apoyar
sus dos planteamientos. En primer lugar, en cuanto
a que se tenga que atender el proyecto conforme lo
ha presentado la comunidad educativa y el Ayunta -
miento de Castejón, nos parece que eso es un prin -
cipio que no es correcto. Nada más.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Eza. Abrimos a continua -
ción un turno a favor de la moción. ¿Intervenciones
a favor de la moción? Tiene la palabra el señor
Cristóbal.

SR. CRISTÓBAL GARCÍA: Muchas gracias,
señora Presidenta. Buenos días. Lamento no haber
escuchado toda la intervención de la señora Arbo -
niés, al no estar presentes los miembros de este
grupo cuando se ha iniciado la sesión. No sé qué
argumentos previos ha habido, por lo tanto, me
limitaré más a lo que se manifiesta en el texto de la
moción, que ya de por sí es bastante explicativa y
supongo que la intervención de la señora Arboniés
habrá ido por los mismos caminos.

Yo creo que no se puede negar, y, de hecho, en
ninguna de las intervenciones precedentes se ha
hecho, que exista un problema en la localidad de
Castejón, que es la cuestión que nos ocupa. Incluso
UPN reconoce el problema y presenta una enmien -
da a la moción de Izquierda Unida, con lo cual,
como punto de partida, supongo que podemos dar
por hecho que todos pensamos que en Castejón hay
un problema y que hay que solucionarlo.

¿Y qué problema es el de Castejón? Pues, hom -
bre, tiene dos partes –creo que también se deduce
de lo dicho por los anteriores intervinientes y por
su escrito–: hay un problema de locales y hay un
problema de insatisfacción de la localidad con la
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(1) Traducción en pág. 12.

solución que el mapa escolar dio a esta localidad
para la ESO.

En cuanto a la primera cuestión, mi grupo no
tiene ninguna duda en apoyar, tal como está, la
propuesta de Izquierda Unida. Parece razonable,
se ha visitado la localidad, se conoce y, como ya
digo, no parece que haya ninguna duda sobre cómo
se debe solucionar esa parte del problema. La
segunda parte del problema realmente es más
importante y más delicada, y también, desde el
punto de vista educativo o de política educativa,
que es lo que aquí nos trae, es más complicado
tomar una decisión como grupo parlamentario.

A mí los argumentos de la señora Arboniés no
me gustan –y esto no es nada peyorativo, me podrí -
an gustar pero no me han gustado–, o no me con -
vencen en la medida en que se argumenta compa -
rativamente con lo que sucede en otras
localidades, es decir, parece que hay una preten -
sión de revisar todo el mapa escolar. Y yo no digo
que no haya que hacerlo, porque, cuando aproba -
mos el mapa escolar –en esta misma sala hemos
dedicado muchas horas a esta cuestión–, nunca se
negó que la decisión que se tomaba fuera revisable
con el tiempo. Se pensó que era la mejor en aquel
momento, se pensó que había algunos problemas
de esos que se llaman puntuales no sé muy bien por
qué, como eran Ribaforada y Castejón, que salta -
ron a esta palestra, y alguno más, pero, vamos, yo
creo que se centró sobre todo en Ribaforada y Cas -
tejón, y sí que estábamos convencidos de que el
tiempo solucionaría la cuestión.

Bueno, pues en el caso de Castejón no ha sido
así. ¿Por qué no ha sido?, ¿en qué medida ha cola -
borado a ello la situación de los locales y del cen -
tro para mantener viva esta permanente insatisfac -
ción?, ¿en qué medida ha contribuido el que se
propusiera una solución en aquel momento porque
Benjamín de Tudela todavía no podía acoger a
todos los niños y se le dio la solución provisional
de mantenerlos en el centro? Pues seguramente
todo ha colaborado para que en esta localidad el
tema no se dé por zanjado y, por tanto, haya que
volver a meter aquí la tijera de la política educati -
va, que yo creo que no debe ser consecuencia de lo
que dice la señora Arboniés, de una revisión com -
parativa con otras localidades, sino analizado el
problema de Castejón que no se ha solucionado.

Y si los argumentos de la señora Arboniés no
me han gustado en la medida en que no me han
convencido, pues los del señor Eza menos. ¿Qué le
voy a decir, señor Eza? Creo que no ha dedicado el
mínimo esfuerzo a reconocer la existencia de un
problema, sino que parece ser que esto es un capri -
cho de Izquierda Unida, que periódicamente viene

aquí con el tema de Castejón. Por tanto, mi grupo,
ante esta situación, también va a apoyar este
segundo punto de la moción, dejando dicho que
nuestro interés es que realmente se revise la cues -
tión por parte del departamento, y ya se sabe que
cuando hay que meter, como he dicho antes, la tije -
ra de la política educativa en estas cuestiones, a
veces hay que dar un aldabonazo para que el
departamento se tome con mayor interés el proble -
ma de un pueblo. Que sirva nuestro apoyo a la
moción para que el departamento sepa que tiene
que zanjar un problema que no ha zanjado, actitud
que yo espero que a ningún grupo parlamentario le
extrañe porque es la misma que adoptó UPN cuan -
do debatimos esta cuestión en otro momento histó -
rico de este Parlamento. Yo supongo que la misma
conciencia que tuvieron ellos de que había que
estimular al departamento para que zanjara la
cuestión es la que nosotros tenemos ahora y espero
que no se interprete de otra forma. Nada más.
Votaremos a favor.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Cristóbal. A continuación
tiene la palabra la señora Ortiz.

SRA. ORTIZ EGIZABAL (1): Mila esker,
lehendakari andrea, eta egun on guztioi. Gure tal -
deak babesa emango dio mozio honi arrazoi des -
berdinengatik. Batetik, egia da, guk ere ez dugu
sobera ongi ikusten konparaketen kontuetan sar -
tzea, baina guk behintzat argudio hura ez dugu
ulertu PSNk ulertu duen bezala. Guk horretan uler -
tu duguna izan da, hain zuzen ere, jartzen zirela
maila bereko adibideak agerian uzteko momentu
honetan salbuespenarena Castejón dela, eta injus -
tizia nabaria egiten ari dela Castejónekin. Horre -
gatik, Eza jaunak esaten duenean ez direla salbues -
penak planteatu behar eta mapa dagoen moduan
geratu behar dela, ezin garela hasi horrelako sal -
buespenak egiten, guk kontrakoa ikusten dugu. Guk
ikusten duguna da momentu honetan dagoela sal -
buespena Castejónekin, injustua dela erabat paira -
tzen ari diren egoera eta egoera honi irtenbidea
eman behar zaiola.

Eraikuntzaren aldetik uste dut badagoela datu
bat hemen aipatu ez dena eta oso bitxia dena. Bere
momentuan, Castejóngo ordezkariak etorri zirene -
an, azaldu ziguten konponketa horrek izango luke -
en kostea. Urteen poderioz, seguru kostea handitu
dela, baina kantitate erridikulua zen obra horrek
suposatzen zuena benetan habilitatzeko eskola
hura, kontuan hartuta, azken finean, ikasleen
beraien irakaskuntzaren kalitatean murgilduko
dela inbertsio hau.

Gure ustez inbertsio hori egin behar da. Gure -
tzat ez du balio esateak sukalde batean elektrizita -



tea erabiltzen baldin bada, jadanik egokia dela kla -
seak emateko. Ez dut uste Eza jaunak bere seme-
alabak halako sukalde batean izango lituzkeenik,
soilik ikusiz elektrizitatea erabiltzen dela eta ez
gasa. Horrek ez lioke, ziur asko, inolako lasaitasu -
nik emango bere seme-alabak halako eskola batera
eramateko.

Zerbitzuaren aldetik badira bestelako arrazoi
batzuk ere hemen aipatu ez direnak. Batzorde
horretan azaldu zitzaigun momentu batean inguru -
ko herriekin ere adostasun batera iritsi zela
beraien ikasleak Castejónera joateko. Beraz, Cas -
tejónen ez dago soilik bertan sortzen den demanda
eskola horretarako, baizik eta aukera dugula ingu -
ruko herrietako umeei zerbitzua eskaintzeko. Eta
hori guretzat garrantzitusa da; garrantzitsua da
ekiditen direlako egunero egin behar izaten diren
36 kilometro horiek errepide horretatik, eta ez soi -
lik Castejóngo umeentzako, baizik eta baita ere
inguruko herrietako umeentzako. Garrantzitsua da
ere Benjamín de Tudela institutopean egonda,
demostratu delako kalitatea bermatzen dela eta
emaitza satisfagarriak lortzen direla.

Horregatik ez dugu ulertzen hor bertan eraikun -
tza baldin badago, eskari nahikorik baldin badago,
posibilitateak baldin badaude ez soilik bertako
umeei baizik eta inguruko herrietako umeei zerbi -
tzua eskaintzeko, kalitatezko zerbitzua koordinatua
eta kontrolatua... Ez dugu ulertzen zer dela eta
hartu behar dute egunero autobusa eta joan behar
dute egunero Tuterara edo bidaltzen duten tokira.
Esaten den bezala, konparaketak ez dira atseginak
izaten, baina bai balio dutela batzutan agerian
uzteko egiten ari den injustizia bat edo, behintzat,
bere momentuan, borondate onez egin bazen ere,
asmatu ez zen kontu batean neurriak hartu behar
direla konturatzeko eta gauzak zuzentzeko.

Eza jaunak esan du, egoitza konpontzearen
inguruan hitz egiten ari zenean, gaizki ulertu ez
badut, beste gauza bat gure arreta deitu duena, eta
izan da ezin zaiela arreta erreparatu komuniteek
egiten dituzten proiektuei. Arreta deitu dit, hain
zuzen ere, gogoratzen dudalako nola aurten, Zizu -
rrei buruz hitz egiten, kontseilariak berak esaten
zuen ezin zituztela bestelako neurriak hartu Zizurko
komunitatea beraien artean ez baziren ados jartzen
nolako proiektua nahi zuten eta nolako obra nahi
zuten. Orduan, pixka bat pilota pasatzen zitzaien
beraiei esanez beraien artean ados jarri bitartean,
argitu bitartean nolako proiektua, nolako obra nahi
zuten, beraiek ezin zutela ezer egin. Beraz, ez dakit
nola erabiltzen den hura, batzutan haien ardura da,
beste batzutan aitzakia da, hain zuzen ere, haien
ardura ez izateko eta ez hartzeko gaiari. Besterik
gabe, aldeko botoa emango dugu.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señora Ortiz. Tiene la palabra a
continuación el señor Basterra.

SR. BASTERRA LAYANA: Muchas gracias,
señora Presidenta. Nuestro grupo, ni que hubiese
sido Izquierda Unida ni que hubiese sido cualquier
otro grupo de esta Cámara el que hubiese traído
esta moción, no habría tenido ningún inconveniente
para apoyarla, porque creemos que es un problema
que hay allí, que un día, cuando se hizo lo que se
hizo antes, se hizo una excepción con Castejón.
Hemos venido atendiendo varias veces y hemos
visto cómo se concentraban los padres por el pro -
blema del año pasado, y siguen estando igual,
entonces, yo creo que lo que hace es corregir el
defecto que se pudo cometer al principio, y yo creo
que está recogido en la moción. Y, como no va a
haber lugar, porque no se admite la enmienda de
UPN, entonces ya no podemos hablar de si la
enmienda es abarcar mucho para apretar poco o si
es vaga en su contenido, no vamos a poder tratarla
porque el grupo que ha presentado la moción no la
acepta, entonces no nos queda otro remedio que
votar sí o no a la moción que ha presentado
Izquierda Unida, y, desde luego, nosotros vamos a
votar que sí a los tres contenidos que ha puesto en
la moción. Nada más.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Basterra. Tiene la palabra
el señor Aierdi.

SR. AIERDI FERNÁNDEZ DE BARRENA:
Buenos días, señora Presidenta. Desde nuestro
punto de vista, la existencia o no de centros educa -
tivos en las localidades está directamente relacio -
nada con la permanencia o, en su caso, crecimiento
de las mismas. Yo creo que a nadie se le escapa que
es una de las razones para tomar la decisión de
permanecer en una localidad o acercarse a vivir a
ella.

Por otro lado, en una sociedad viva como la que
vivimos, yo creo que nada es estático y tampoco
nada debe serlo, y, por lo tanto, los mapas educati -
vos o los mapas escolares que se definen en un
momento temporal, lógicamente, tienen que estar
en una permanente revisión en la medida en que
las condiciones que dieron lugar a los mismos,
efectivamente, varíen y, por lo tanto, se produzcan
unas demandas razonablemente nuevas y que obli -
guen a las administraciones a adoptar decisiones
en ese sentido.

En el caso que nos ocupa, en el caso de Caste -
jón, además se deja bastante claro también en el
contenido de la moción que existió una voluntad
política de implantar el primer ciclo de la ESO y
que si no se llevó adelante fue por motivos más de
falta de acuerdo político entre las propias entida -
des localidades, por lo tanto, yo sí creo que hay
que planificar en el tiempo y hay que adaptarse a
la realidad de cada momento, y además vivimos un
momento en el que con la próxima escolarización
también del ciclo 0-3 años nos debería haber obli -
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gado, yo creo que éste es uno de los errores que se
han cometido o se va a cometer en la implantación
de este ciclo, a haber realizado realmente un análi -
sis de las necesidades, en cuanto a niños y niñas
que se van a escolarizar en las diferentes localida -
des, qué centros hay disponibles, qué instalaciones,
qué necesidades de profesorado existen, etcétera, y
haberlo abordado de una manera global, viendo el
conjunto de necesidades que tenemos y, por lo
tanto, haciendo una revisión en un momento, insis -
to, fundamental y que va a provocar cambios sus -
tantivos.

Entiendo que no hay que vivir exclusivamente
en el presente sino que hay que vivir en el presente
mirando al futuro, obviamente, planificando, vien -
do las correcciones que hay que ir introduciendo y
también con una visión de la sociedad y de la
Administración responsable de solucionar los pro -
blemas de esa sociedad, no piramidal, no vertical,
sino realmente una Administración que acepte la
participación social de los diferentes colectivos,
también de la comunidad educativa y de los distin -
tos agentes que participan en esa comunidad edu -
cativa. Por ello, nosotros vamos a apoyar también
los tres puntos que plantea la moción de Izquierda
Unida. Creemos que es necesario, efectivamente,
que se acometan obras de ampliación en el colegio
Dos de Mayo de Castejón, que, efectivamente, hay
un número importante de niños y niñas que podrían
desarrollar su primer ciclo de ESO en el centro de
Castejón. Y el tercer punto simplemente lo que
plantea de una manera yo creo que suficientemente
genérica es que se mantenga la plantilla de profe -
sores y los desdobles, de acuerdo a las necesidades
educativas. Obviamente, las necesidades educati -
vas las va a plantear la Administración responsa -
ble y también el propio centro. Por lo tanto, nos
parecen adecuados los tres puntos de la moción.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Aierdi. Tiene la palabra, en
el turno de réplica, la señora Arboniés.

SRA. ARBONIÉS BERMEJO: Gracias, señora
Presidenta. En primer lugar, quiero agradecer a
todos los grupos que han apoyado esta moción.
Debo decir que esta moción no es ningún capricho
de nadie, sino que refleja una situación que, como
ha dicho el señor Cristóbal, viene ya de años. Algo
pasará en Castejón, arranque de donde arranque,
y no vamos a volver a la cuestión. Pero es cierto
que toda una comunidad educativa demanda lo
mismo, todo un ayuntamiento en pleno, por cierto,
con su concejal de UPN también apoyando, luego
la moción tiene tanta solidez que su propio conce -
jal la ha apoyado.

Me alegro de que todos los grupos lo hayamos
reconocido y también quiero hacer una precisión,
porque, efectivamente, como ha dicho la señora
Ortiz, las comparaciones son odiosas y, desde

luego, la comparación aquí no quiero tampoco que
sirva aunque se haya usado como argumento, por -
que, al final, cuando los colectivos se sienten con
un agravio o con una injusticia lo que hacen es
buscar otras medidas u otros parámetros que les
den también esa medida. Y, en ese sentido, los pro -
pios padres, cuando estuvieron aquí, lo que hicie -
ron fue ver otras localidades, y para nada, desde
luego, por parte de nuestro grupo y mucho de
menos de esta portavoz queremos pensar que esas
localidades lo que tienen no lo deberían tener, sino
todo lo contrario. Simplemente, a veces uno, en
aras de ser más objetivo, lo que hace es ir viendo
qué es lo que tienen, con una misma –y en eso se
ha sido riguroso– población. Cuánto alumnado
hay, y, en ese sentido, teníamos el cuadro de Nava -
rra, de todas las localidades de Navarra, de alum -
nados, y ahí es donde se puede comparar y, efecti -
vamente, salen algunas localidades con menos
alumnos. No vamos a discutir ese tema.

Cierto es que no debe ser el argumento, que el
argumento principal es que Castejón demanda
poder contar con ese primer ciclo. Ésa es una
demanda muy sentida en esa comunidad, es sólida,
y lamento que el señor Eza en este sentido ni
siquiera haya defendido su propia propuesta, por -
que no la ha defendido y a lo que se ha dedicado es
a personalizar, y yo quiero decirle que no es cues -
tión de caprichos y no es cuestión tampoco de dar
demasiada importancia a los portavoces, que al
final somos conductores de ideas y somos defenso -
res que hoy estamos aquí pero mañana estarán
otras personas. En ese sentido, valoraciones que se
han hecho de tercermundismo y de la cocina, pues
mire usted, señor Eza, la cocina no tiene ni gas ni
electricidad. La cocina en su día fue cocina, pero
ahora mismo se está atendiendo alumnado por
ejemplo en el botiquín-almacén, que no tiene ni
siquiera ventilación. Pero eso es lo de menos, hay
espacio, se puede hacer, hay toda una colectividad
que quiere hacerlo y que demanda, y esa demanda
es una demanda también pensando en el futuro, y
pensando en el futuro no vamos a jugar a Rappel,
para eso existe la planificación, porque día a día,
señor Eza, uno se levanta y tiene que dar solución
a los problemas que tiene. Para eso existe una pla -
nificación y eso es lo que se debe hacer, y es un
futuro inmediato.

En ese sentido, creo que se han entendido los
argumentos, creo que era muy importante para
Castejón lograr que se atiendan unas necesidades
que estaban suficientemente valoradas durante
mucho tiempo y unánimemente sentidas, y, en ese
sentido, tengo que agradecer a todos los grupos y
decir que hoy será un gran día para Castejón, que,
además, está en fiestas, y que durante tantos años
ha venido reclamando lo mismo, porque por fin van
a tener la voluntad del Parlamento expresada en
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(2) Traducción en pág. 13.

ese sentido que ellos querían. Sin más, muchas gra -
cias a todos.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señora Arboniés. Pasamos a con -
tinuación a la votación, no sin antes hacer a sus
señorías un comentario. Según el artículo 45.2 de
nuestro Reglamento, los grupos parlamentarios
pueden sustituir a uno o varios de sus miembros
adscritos a una Comisión por uno u otro del mismo
grupo. Si nos atenemos al tenor literal de la inter -
pretación del Reglamento, una vacante no parece
que implique una adscripción real, puesto que el
Parlamentario cesante, de hecho, habría dejado de
estar adscrito. Sin embargo, esta Presidenta, y
teniendo en cuenta que debe primar por encima
incluso de esta interpretación literal que podría ser,
como digo, la proporcionalidad de las comisiones
en cuanto al número de miembros que los grupos
tienen representados en el Pleno, estima, y además
parece ser que ha habido en alguna otra ocasión
algún antecedente en este sentido, que es lícito que
voten todos. Pasamos, por lo tanto, a votar. ¿Votos
a favor? ¿Votos en contra? El resultado de la vota -
ción ha sido 7 votos a favor, 6 votos en contra, nin -
guna abstención. Queda, por lo tanto, aprobada la
moción por la que se insta al Gobierno de Navarra
a acometer las obras de ampliación del colegio
público Dos de Mayo, de Castejón, presentada por
el Grupo Parlamentario Izquierda Unida de Nava -
rra-Nafarroako Ezker Batua.

Debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a que las pla-
zas del profesorado que se oferten en el
Instituto de Formación Profesional de
Altsasu/Alsasua sean consideradas bilin-
gües, presentada por el G.P. Euskal Herri-
tarrok.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri): Pasa -
mos al punto dos del orden del día de esta Comi -
sión, debate y votación de la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a que las plazas del
profesorado que se oferten en el Instituto de For -
mación Profesional de Alsasua sean consideradas
bilingües, presentada por el Grupo Parlamentario
Euskal Herritarrok. Tiene la palabra para la defen -
sa la señora Ortiz.

SRA. ORTIZ EGIZABAL (2): Mila esker,
Lehendakari andrea. Berriro ere, egun on guztioi.
Labur arituko naiz uste dudalako gaia sobera eza -
gutzen dugula guztiok. Gainera, gai hau dator, hain
zuzen ere, duela gutxi izan genuen agerraldi baten
eskutik eta, berriki izanik, denok izango dugu
buruan agerraldi hura eta hemen azaldu zitzaizki -
gun argudio guztiak.

Lehenengo eta behin, guretzat garrantzi handi -
koa izan da agerraldi horretan ezagutzeko parada
izan genuen Sakanako Formakuntza Batzordea.
Birgogoratu nahi dut eskari hau ez dela egiten ez
APYMA baten aldetik, ez guraso talde baten alde -
tik, ezta irakasle batzuen aldetik ere; eskari hau
aurkeztu zen Sakanako Formakuntza Batzordeak
hala eskatuta eta batzorden honen osaketa oso abe -
ratsa, zabala eta deigarria da. Hor parte hartzen
dute bai erakude desberdinetako ordezkariak
–udala eta abar–, bai komertziateen elkarteak, bai
auzokideen elkarteak, bai entrepresarien elkarte -
ak..., Sakanako gizarte arlo desberdinetako ordez -
kari anitzak.

Hor azaldu ziguten ere zein zen beraien helbu -
rua batzorde honekin eta nolako emaitzak eman
dituen orain arte egindako lana. Azaltzen ziguten
helburua zela, nagusiki, hor ematen den prestakun -
tza eta zerbitzuak gero entrepresetan egongo den
eskariari egokitzea. Eta momentuz, egiten zuten
balorazioa osa ona zen eta ikusten zuten baliaga -
rria zela egiten ari ziren lana eta hobeto bideratzen
zela formakuntza gero bailaran bertan lanean ari -
tzeari begira.

Hori kontuan hartuta, planteatzen zuten behar
horiek egolitzeko neurriak hartu behar zirela ez
soilik hor banatzen diren materien inguruan, baizik
eta baita ere hizkuntzaren inguruan. Gaur egun
denok ezagutzen dugu, gutxi gora behera, edo espe -
ro dut denok ezagutzea, hor Sakanan ematen den
egoera soziolinguistikoa. Beraiek datu batzuk eman
zizkiguten. Esan ziguten nola bere hezkuntzan ehu -
neko 70 pasata euskaraz aritzen den, eta ikasturte
honetarako matrikulazio datuak ere pasatu zizkigu -
ten, non ikusten den soldadurako ehuneko 87k
izena eman zuela euskaraz, mekanizado arloan ere
ehuneko 80k izena eman zuela euskaraz, eta mante -
nimendurako ere ehuneko 65k izena eman zuela
euskaraz.

Hau kontuan hartuta, guk azpimarratu nahi
dugu beraien planteamendu zentzuduna. Azpima -
rratu nahi dugu kantitate hauek ikusita, portzentai
hauek ikusita, inolaz ere ezta momentu batean ere
ez dutela planteatu desdoblamentu bat egin behar
denik; ez dute planteatu D eredu bat zabaldu behar
denik momentu honetan edo bikoiztu behar denik
irakaslegoa. Planteatu dutena soilik izan da: ira -
kasle berriak hartu behar badira, hartuak izan dai -
tezela euskaldunak beraien lana berdin garatu ahal
izateko euskaraz edota erdara. Eta garatu ahal iza -
teko ez dute esaten klaseetan, momentuz, baizik eta,
klaseak aparte, gero, norbanakoari eman behar
zaion arreta, berak propio duen edo erosoago edo
hobeto menperatzen duen hizkuntzatan eman ahal
izateko.



Uste dugu minimoetan oinarritzen dela eskari
hau, oso zentzuzkoa dela, ez dela ezer ezinezko edo
gehiegizko ahalegina suposatzen duen ezer eska -
tzen, ez ekonomikoko ez bestelako ahaleginarik, eta
kontuan hartu behar dugula, gainera, atzetik dato -
rren gaia dela ere. Arellano jaunak bere momen -
tuan hitza eman zuen honen inguruan, esanez egin -
go zela, kontuan hartuko zela eskari hau, baina,
berriro ere, beste batzutan gertatu den bezala,
ahaztuta geratu da gaia edo Departamentuak iri -
tsiz aldatu duela, zeren gaur baita eguna bertako
ordezkariek berria izan dutela Nafarroako Aldizka -
ri Ofizialaren bidez hurrengo ikasturterako bost
irakasle kontratatuak izango direla eskola horreta -
rako eta beraien perfilean ez dela kontsideratua
izango elebiduna izatea.

Horregatik, uste dugu zentzuzkoa, erabat esku -
ragarria eta onuragarria dela egiten duten eskaria
eta garaiz gaudela oraindik ere hori aldatzeko eta
hurrengo ikasturterako kontratatua izango den ira -
kaslego koporu hura elebiduna izan dadin posibili -
tatzeko. Besterik gabe, espero dut nik bezain zen -
tzuduna ikustea ere besteek ere mozio hau.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señora Ortiz. Abriremos a conti -
nuación un turno a favor. ¿Portavoces que deseen
hacer uso de la palabra? Señora Arboniés.

SRA. ARBONIÉS BERMEJO: Sí, señora Pre -
sidenta. Nuestro grupo va a apoyar esta propuesta
de resolución porque entendemos que es algo pura -
mente lógico. La Sakana, que otras veces ha venido
aquí, tiene una comisión de formación podríamos
decir bastante viva y representativa, como ha dicho
la señora Ortiz, y lo que se está pidiendo, al final,
no es algo que económicamente suponga más dine -
ro; es algo simplemente lógico: atender lo que es
la realidad sociolingüística de la zona. Los propios
datos de matriculación cantan por sí solos, ya se
sabe cuál es el porcentaje, y creo que dentro de lo
que es una lógica y dentro de lo que es absoluta -
mente admisible y que responde a la realidad de
esa zona, a nuestro grupo no le cabe más que apo -
yar esta moción, que, al final, lo que pide es que
las plazas que se han convocado sean plazas bilin -
gües y con eso se atienda la realidad de esa zona,
que es una zona bilingüe, que es una zona que tiene
un alto porcentaje de personas euskaldunes. En ese
sentido, y dentro de esa lógica, vamos a apoyar
esta moción.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señora Arboniés. Señor Aierdi.

SR. AIERDI FERNÁNDEZ DE BARRENA:
En nuestra opinión, en este caso, como en otras
zonas de Navarra, hay dos aspectos que nos pare -
cen importantes en cuanto a la formación dirigida
al empleo. Fundamental es, por un lado, que exista
formación adecuada en la propia zona –éste es un

aspecto que se ha venido reclamando por la comi -
sión de formación de Sakana en repetidas ocasio -
nes– y que esa formación se adapte, lógicamente, a
las necesidades de la propia realidad zonal, que se
conecte con lo que es la demanda, las necesidades
de las empresas, la formación de los demandantes
de empleo de la zona a lo que puede ser la activi -
dad económica que existe en ella para, lógicamen -
te, propiciar una solución también a la situación de
demanda de empleo. 

Junto con ello, y en este caso creo que es una
realidad que se ha demostrado en el tiempo perfec -
tamente extrapolable a otras zonas, una realidad
innovadora –que dirían en el argot europeo–, crear
una comisión en la que, efectivamente, esté repre -
sentada la sociedad viva de esa comunidad: empre -
sarios, trabajadores, Administración Local y cen -
tros públicos educativos. Y, en ese sentido, creo que
es un camino que se inició hace tiempo y que nos
parece adecuado para esa zona y para otras. En
este sentido, lo que se plantea aquí nos parece que
es una petición, como ya se ha dicho anteriormen -
te, modesta. Es decir, lo que se plantea es que se
tenga en cuenta esa realidad existente en la zona,
una realidad que plantea una demanda de forma -
ción en unos campos determinados, soldadura,
mecanizado y mantenimiento, pero en una lengua
que está y pretende seguir estando viva en la pro -
pia realidad social de Sakana. 

No se plantea, como ya se ha dicho antes, que
se desdoble el centro que actualmente existe, sino
que se vaya adaptando el centro de cara al futuro
mediante la contratación de personal bilingüe que
pueda hacer frente a la demanda formativa de los
hombres y mujeres de Sakana, que lo están hacien -
do de una manera muy clara en este momento
como podrían hacerlo en otro sentido, y la socie -
dad tendría que responder a esa demanda en otro.
Nos parece absolutamente coherente con una zona
que, al menos legal o teóricamente, está en el papel
como zona vascófona y que, teóricamente al
menos, los ciudadanos de esa zona tienen ese dere -
cho, aunque la verdad es que únicamente en el
papel, porque la constatación real es que no van a
poder realizar su formación en la lengua que eli -
gen. 

En la zona vascófona, a pesar de que nosotros
lo hemos repetido en muchas ocasiones y lo vamos
a repetir hoy, entendemos el euskera como un dere -
cho ciudadano que se expresa en este caso a través
de esta Comisión y que confiamos en que pueda
convertirse no en papel mojado sino en una reali -
dad.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Aierdi. A continuación abri -
remos un turno en contra. ¿Algún portavoz desea
hacer uso de la palabra? Señor Cristóbal tiene la
palabra.

10

D.S. Comisión de Educación y Cultura Núm. 13 / 30 de junio de 2000



11

D.S. Comisión de Educación y Cultura Núm. 13 / 30 de junio de 2000

(3) Traducción en pág. 14.

SR. CRISTÓBAL GARCÍA: Muchas gracias,
señora Presidenta. Nuestro grupo va a votar en
contra de la propuesta. En principio, no votamos a
favor porque vamos a avalar la decisión del Depar -
tamento de Educación y, por tanto, del señor Are -
llano, Director General, y de quien ha tomado la
decisión correspondiente respecto a que estas pla -
zas, ya existiendo, salgan en las próximas oposicio -
nes como castellano en vez de bilingües, que es
como desea la zona. Quiero entender que lo que va
a suceder en Alsasua no es que se suprima un pro -
fesorado bilingüe por uno en castellano, sino que
se va a continuar la situación tal como está y que,
en principio, con esa situación se atiende, deduzco,
a los alumnos que estudian euskera y a los que
estudian en castellano.

El problema a veces de tener que hablar de una
moción sin conocer previamente la postura del
departamento, argumento que antes ha utilizado el
señor Eza y que yo en este momento veo más que
justificado, lleva a los grupos a tomar la decisión
sin conocer con detalle la decisión que ha tomado
el departamento y que se va a avalar, pero, en prin -
cipio, dada la cuestión de la que se trata y dada la
postura de nuestro grupo al respecto de que no
entendemos que en las enseñanzas no obligatorias
se quiera aplicar una normativa... De hecho, nadie
argumenta que se esté incumpliendo una normati -
va, me parece, sino que se preferiría que fueran
bilingües. 

Dada esta cuestión, y dejando dicho que avala -
mos la postura del departamento, aunque no la
conocemos con detalle, por coherencia política por
esta cuestión, votaremos en contra.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Cristóbal. Señor Basterra,
tiene la palabra.

SR. BASTERRA LAYANA: Señora Presidenta.
Nuestro grupo no es que vaya a votar en contra,
sino que se va a abstener. El otro día los represen -
tantes de Sakana nos comunicaron y nos leyeron
una carta que les había mandado el señor Arella -
no. Si nosotros hubiéramos tenido la suerte de
tener una comparecencia con el señor Arellano,
quizá hubiéramos cambiado el voto, pero no obs -
tante, yo creo que como no se incumple la normati -
va, y, además, creo que el Gobierno de Navarra,
hoy de UPN, no será tan... no sé qué palabra decir,
tan terco de ir en contra del progreso de una zona y
no intentar ayudar a éstos en lo que están solicitan -
do, yo creo que ningún gobierno de Navarra podría
hacerlo si viera que no iba a progresar esa zona
por la sencilla razón de no ponerles unos profeso -
res que dieran en bilingüe los estudios que están
solicitando. 

Yo creo que no incumpliendo la norma y no
teniendo más luz que la que se nos dio por parte de
los interesados en ese aspecto, y yo les doy la razón
a lo que dijeron ellos, pero nos hubiera gustado
haberlo contrastado con la otra parte, que es la
que ha puesto que sean los profesores, como está
marcado en la normativa anterior, pues nosotros
nos vamos a abstener.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señor Basterra. Tiene la palabra
en el turno de réplica la señora Ortiz.

SRA. ORTIZ EGIZABAL (3): Mila esker. Lehe -
nengo eta behin, eskertzea beraien babesa mozio
honi emango diotenei. Eta bigarrenik, harridura
azaltzea, harridura, benetan iruditzen zaidalako
ulergaitza abstenzioa, baina ulertezina kontrako
botoa, are gehiago PSNren aldetik azaldu zaizkigun
argudioak entzun eta gero. Argudioak nolabait esa -
tearren, edo nolabait deitzearren, zeren, egia esan,
ez du inolako argudiorik esan. Esan du: “Por des -
conocimiento”, hau da, gaia ezagutzen ez dugulako
kontrako botoa emango dugu. Gaia ezagutzen ez
baduzu izango da nahi izan ez duzuelako, edo inte -
res behar adinako interesik jarri ez duzuelako.
Zeren hemen agerraldia sakona izan zen, pasa
zitzaigun materiala gutxitan pasatzen zaigun
sakontasuneko materiala izan zen ere, eta hemen
datuak oso garbi azaltzen dira, datu garbi, garbi,
garbiak. Orduan, esatea ezezagupenagatik kontra -
ko botoa eman behar dela, ezagupena eskuragarri
izan denean eta hartu nahi izan ez denean, irudi -
tzen zait erabat salagarria.

Hemen, parrafo batean, eta irakurriko dizut
gaztelaniaz gainera, “cervantinoz”, problemarik ez
izateko, beraiek, beraien hitzetan esaten dute:
“¿En qué se basa esta petición? En base a la Ley
Foral del Vascuence, Ley Foral 18/1986, de 15 de
diciembre, que reconoce en el punto a) del artículo
5 el carácter vascófono de Sakana y en el punto 1
del artículo 24 el derecho del alumnado a recibir la
enseñanza en la lengua oficial que elija”.

Uste dut horrekin nahiko garbi geratzen dela
momentu honetan ez dela betetzen ari artikulu
horretan agertzen dena lege horretan. Hori batetik,
badakigu bestelako zalantzak daudela legearekiko
orain. Baina, bueno, hori bestelakoa izango litzate -
ke. Hori batetik, eta bestetik uste dut ez dela garaia
jadanik inozoarena egiteko Parlamentu honetan,
eta ezin dugula planteatu suposatu behar dugula,
aldez aurretik, memento honetan dagoen irakasle -
goa kapaz dela elebidunez atenditzeko ikaslegoa;
oso garbi geratu zen hemen, hainbat ordezkari izan
zirelako hemen mintzatzen gurekin, oso garbi gera -
tu zen haien kezka datorrela, hain zuzen ere, gaur
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(1) Viene de pág. 6.

SRA. ORTIZ EGIZABAL: Muchas gracias,
señora presidenta. Buenos días a todos. Nuestro
grupo va a respaldar esta moción por diferentes
motivos. Por un lado, es verdad que nuestro grupo
tampoco es partidario de entrar en el terreno de
las comparaciones, pero nosotros no hemos enten -
dido ese argumento en el sentido en que lo ha
hecho el PSN. Lo que nosotros hemos entendido es
que se exponían ejemplos para dejar claro que en
este momento la excepción es Castejón, y que se
está cometiendo una injusticia con Castejón. Por
eso, cuando el señor Eza dice que no hay que
hacer excepciones y que el mapa ha de quedar tal
como está, que no podemos empezar a hacer ese
tipo de excepciones, nosotros vemos justo lo con -
trario. Lo que nosotros vemos es que se está reali -
zando una excepción con Castejón, vemos que es
injusta la situación que están viviendo, por lo que
hay que darle una solución.

Con respecto a las instalaciones, hay un dato
que me parece que no se ha dado aquí y resulta
curioso. En su día, cuando comparecieron los
representantes de Castejón, nos explicaron el coste
que acarrearía dicha obra. Seguro que con el paso
del tiempo se ha encarecido su coste, pero habilitar
dicha escuela suponía un coste ridículo, porque, al
fin y al cabo, suponía invertir en la calidad de
enseñanza de sus alumnos.

Creemos que es una inversión que hay que rea -
lizar. No nos vale con decir que sólo porque en una
cocina se utilice electricidad sea apta para impar -
tir clases en la misma. No creo que el señor Eza
fuera a enviar a sus hijos a una cocina así, sólo
por ver que es eléctrica, y no de gas.

Con respecto al servicio, existen otras razones
que no se han mencionado aquí. En aquella Comi -
sión se nos hizo saber que se había llegado a un
acuerdo con los pueblos de alrededor para que sus
alumnos acudieran a Castejón. Por tanto, la
demanda de esa escuela no se limita a Castejón

Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:

egun dagoen irakaslegoak ez duelako inolako gai -
tasunik elebidunez atenditzeko ikaslegoa.

Denok dakigun bezala, eskola batean plantilla
bat izan daiteke fijoa, bainan gero badaude irakasle
interinoak, urtez urte aldakorrak izaten direnak. Eta
memento honetan, interino horiek hartzean Saka -
nan ez da baldintza bezala jartzen elebidunak izan
behar direnik. Eta badakigu zein den errealitatea
memento honetan Nafarroan: irakasle gehienak
erdaldunak izaten direla, eta, beraz, irakasle gehie -
nak erdaldunak izaten dira hara joaten direnak.

Planteatzen ari dena ez da lanpostu berriak
sortzea, ez desdoblamenduak, ez bestelako gastu
extrak eskari baten kapritxo izan daitekeena aten -
ditzeko. Hor planteatzen ari dena da zonalde “vas -
cófonoan” kokatua dagoen lanbide eskola batean,
eskualde-bailara horretako indar, bizirik dauden
indar sozial guztien babesa duen eskari bati atendi -
tzea soilik, jadanik aurreikusten diren kontratazio -
ak elebidunak izan daitezen eskatuz. 

Beraz, uste dut oso zentzuduna dela hori, abs -
tenzioa ulergaitza iruditzen zaidala, baina kontrako
botoa benetan ulertezina eta erabat salagarria. Eta

uste dut hau dela beste kapitulu bat, besterik ez,
memento honetan PSNk euskararen kontra hartu
duen bidearen istoria honetan. Eta bide horretan
topo egingo dugu gure kultura eta ondasun kultu -
rala defendatzen dugunok eta interes politiko parti -
dista eta peioratibo zentzuaren izenean erabiltzen
duzuenok, hain zuzen ere, euskara, gure ondasuna
dena, nafar guztien kontra.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Beriáin Luri):
Muchas gracias, señora Ortiz. Pasamos a conti -
nuación a votar. ¿Votos a favor de la moción?
¿Votos en contra? ¿Abstenciones? Resultado de la
votación: 3 votos a favor, 9 votos en contra y 1 abs -
tención. Queda rechaza la moción por la que se
insta al Gobierno de Navarra a que las plazas del
profesorado que se ofertan en el Instituto de For -
mación Profesional de Alsasua sean consideradas
bilingües, presentada por el Grupo Euskal Herrita -
rrok.

Muchas gracias, señorías. Sin más asuntos que
tratar, se levanta la sesión.

(SE LEVANTA LA SESION A LAS 11 HORAS Y 10
MINUTOS.)



únicamente, puesto que existe la posibilidad de
ofrecer ese servicio a los niños de los pueblos limí -
trofes, lo cual, a nuestro juicio, es importante, ya
que así se evita  recorrer a diario los 36 kilómetros
de recorrido, no sólo para los niños de Castejón,
sino también para los de los alrededores. Es impor -
tante aun dependiendo del instituto Benjamín de
Tudela, pues está demostrado que se garantiza la
calidad y se consiguen resultados satisfactorios.

Es por ello por lo que no entendemos que, si
existen instalaciones, si hay demanda suficiente, si
hay posibilidades no sólo para los niños de Caste -
jón sino también para ofrecer dicho servicio –de
calidad, coordinado y controlado– a los niños de
los alrededores... No entendemos por qué han de
subirse a diario al autobús para ir a Tudela o a
donde los envíen. Es verdad que las comparaciones
son odiosas, pero a veces sirven para poner de
manifiesto injusticias o para darse cuenta de que
hay que adoptar ciertas medidas en temas que,

aunque se adoptaran con la mejor voluntad, hay
que corregir porque en su momento no se acertó.

Si no he entendido mal, cuando el señor Eza
hablaba acerca de arreglar el edificio actual, nos
ha llamado la atención que dijera que no se puede
hacer caso de los proyectos que haga la comunidad
educativa. Y me ha llamado la atención porque
cuando este mismo año abordábamos la situación
de Zizur, el señor Consejero dijo que no podían
adoptar otro tipo de medidas en tanto en cuanto los
integrantes de la comunidad educativa de Zizur no
se pusieran de acuerdo entre ellos a la hora de
decir qué proyecto y qué tipo de obra querían.
Entonces se pasaba la pelota a su tejado diciendo
que mientras no se pusieran de acuerdo acerca del
proyecto y la obra que querían, poco se podía
hacer. Así pues, no entiendo cómo se utiliza ese
argumento, unas veces es responsabilidad suya,
otras veces es pura excusa para no asumir su res -
ponsabilidad. Sin más, daremos nuestro voto afir -
mativo.
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(2) Viene de pág. 9.

SRA. ORTIZ EGIZABAL: Muchas gracias,
señor Presidente. De nuevo, buenos días a todos.
Seré breve, puesto que creo que todos conocemos
muy bien el tema que estamos debatiendo. Además,
este tema viene motivado por una comparecencia
reciente, y, por lo tanto, todos la tendremos presen -
te junto con todos los argumentos que se expusie -
ron en aquella ocasión.

En primer lugar, aquella comparecencia fue
muy importante para nosotros, puesto que tuvimos
la ocasión de conocer la Comisión de Formación
de Sakana. Quiero volver a recordar que esta soli -
citud no viene de manos de una APYMA, ni tampo -
co de un colectivo de padres o de profesores. Esta
solicitud se presentó por petición de la Comisión
de Formación de Sakana y hay que señalar, que su
composición es muy variada, amplia y llamativa.
Participan en ella representantes de distintas insti -
tuciones --ayuntamientos y etcétera--, asociaciones
de comerciantes, asociaciones de vecinos, de
enpresarios... Son representantes variados de dis -
tintos ámbitos de la sociedad.

También nos explicaron cuál ere el objetivo de
crear tal comisión y qué resultados había obtenido
el trabajo realizado hasta el momento. El objetivo
es, principalmente, adecuar la formación y servi -
cios prestados a la demanda enpresarial. De
momento, la valoración que realizaron era muy
positiva y consideraban de utilidad el trabajo reali -

zado, puesto que se orientaba mejor la formación
para poder trabajar en el mismo valle.

Teniendo en cuenta lo expuesto, planteaban la
necesidad de adoptar medidas para adecuar esas
necesidades, no sólo en lo que se refiere a las
materias que se imparten, sino también en torno a
la lengua. Hoy en día todos conocemos, en mayor
o menor medida, o por lo menos así lo espero, la
situación sociolingüística del valle de Sakana. Los
representantes de la Comisión nos ofrecieron algu -
nos datos: en educación, más del 70 por ciento
cursa sus estudios en euskara, y en lo que respecta
a las matriculaciones, en soldadura, el 87 por cien -
to apostó por estudiar en euskara; en mecanizado,
el 80 por ciento y en mantenimiento, el 65 por
ciento.

Teniendo en cuenta esos datos, queremos subra -
yar que su planteamiento es sensato. Viendo esas
cantidades o porcentajes, no han planteado en nin -
gún momento llevar a cabo un desdoblamiento; no
han planteado que haya que crear un modelo D en
estos momentos o que haya que doblar el número
de profesores. Lo único que han planteado es que a
la hora de contratar nuevos profesores, sean vas -
cófonos para que puedan ejercer tanto en euskara
como en castellano. Y sólo se refieren a las clases,
de momento, puesto que la atención que han de
prestar individualmente, fuera de clase, será en la
lengua propia del alumno o en la que mejor domi -
ne o con la que más cómodo se sienta.



Creemos que esta petición esta basada en míni -
mos, que es muy sensata y que no se solicita algo
imposible o que suponga un esfuerzo extraordina -
rio, ni económicamente ni en ningún otro sentido.
Además, hay que tener en cuenta que este tema no
es nuevo. El señor Arellano, en su día, dió su pala -
bra en torno a este tema; manifestó que se llevaría
a cabo, que se consideraría la petición; pero, de
nuevo, como ha ocurrido otras veces, el tema se ha
olvidado o el Departamento ha cambiado de opi -
nión, puesto que hoy es el día en que los represen -
tantes han recibido la noticia, mediante el Boletín

Oficial de Navarra, de que para el próximo curso
escolar se contratarán cinco profesores para dicho
centro y que en su perfil lingüístico no se conside -
rará que sean bilingües.

Por ello, creemos que la petición es sensata,
totalmente asequible y provechosa, y que todavía
estamos a tiempo para cambiar esa situación y
posibilitar que los profesores que se contraten para
el próximo curso sean bilingües. Sin más, espero
que los demás también consideren sensata esta
petición.
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(3) Viene de pág. 11.

SRA. ORTIZ EGIZABAL: muchas gracias. En
primer lugar, dar las gracias a los que van a apo -
yar esta moción. Y, en segundo lugar, mostrar
nuestra sorpresa, sorpresa porque realmente me
resulta difícil de entender la abstención, pero
imposible de entender el voto en contra, y más aún
habiendo escuchado los argumentos esgrimidos
por el PSN. Argumentos, por decirlo de algun
modo, por llamarlos de alguna manera, porque
argumentos, la verdad, no han dado ninguno. Ha
dicho “por desconocimiento”, es decir, como no
conocemos el tema, vamos a votar en contra. Si no
conocen el tema será porque no han querido, por -
que no han puesto suficiente interés. Porque la
comparecencia fue densa, el material que se nos
proporcionó fue completo y exhaustivo, cosa que
no sucede tan a menudo, y los datos aparecen aquí
muy claros, datos claros, clarísimos. Y decir enton -
ces, que la razón del voto en contra es que se des -
conoce el tema, cuando han tenido ese conocimien -
to a mano y no lo han querido, me parece que
merece una denuncia.

En uno de los párrafos dice, y se lo voy a leer
en castellano, en la lengua cervantina, para que no
haya problemas, dicen lo siguiente, en palabras
textuales: “En qué se basa esta petición? En base
a la Ley Foral del Vascuence, Ley Foral 18/1986,
de 15 de diciembre, que reconoce en el punto a) del
artículo 5 el carácter vascófono de Sakana y en el
punto 1 del artículo 24 el derecho del alumnado a
recibir la enseñanza en la lengua oficial que elija”.

Creo que con ésto queda bastante claro que en
este momento no se está cumpliendo lo que refleja
ese artículo de la ley. Eso por un lado, ya sabemos
que hay otro tipo de dudas ahora con respecto a la
ley, pero ése sería otro tema. Por un lado, lo dicho,
y por otro, yo creo que ya es hora de que dejemos
de hacernos los inocentes en este Parlamento, no

podemos plantear, no debemos suponer de antema -
no que el profesorado que tenemos ahora ez capaz
de atender al alumnado en dos lenguas, y aquí
quedó bastante claro, porque tuvimos oportunidad
de hablar aquí con varios representantes, y quedó
muy claro que la razón de su preocupación es, pre -
cisamente, que el profesorado que hay en este
momento carece totalmente de capacidad para
atender a los alumnos en las dos lenguas.

Como todos sabemos, la plantilla de una escuela
puede ser fija, pero hay también unos profesores
interinos, que van cambiando cada año. Y en este
momento, al contratar a los interinos, en Sakana no
se pone como condición que sean bilingües. Y ya
sabemos cuál es la realidad en este momento en
Navarra: la mayoría de los profesores, no son vas -
coparlantes, y por tanto, el profesorado que va a
aquella zona en su mayor parte no es vascoparlante.

Lo que se plantea no es crear nuevos puestos de
trabajo, ni desdoblamientos, ni otro tipo de gastos
extras para atender una petición  como si fuera un
capricho. Lo que se está planteando es, tan sólo,
que se atienda a una demanda que cuenta con el
apoyo de todas las fuerzas sociales vivas de aque -
lla comarca, para que en una escuela profesional
situada en la zona vascófona las contrataciones
previstas sean de profesores bilingües.

Por consiguiente, creo que es razonable decir
que la abstención me parece difícil de entender,
pero el voto en contra me resulta incomprensible, y
merece rechazo. Y creo que éste no es más que otro
capítulo en la historia del camino que ha tomado el
PSN contra el euskara. Y en ese camino, nos
encontraremos frente a frente los que defendemos
nuestra cultura y nuestro patrimonio cultural y los
que usan el euskara, un bien nuestro, con intereses
políticos partidistas y con sentido peyorativo, con -
tra todos los navarros.          
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